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На сучасному етапі одним із пріоритетних на-
прямів становлення вітчизняної економіки, що пе-
редбачений Стратегією економічного і соціального 
розвитку України на 2004–2015 рр. [14], є виробни-
цтво високоякісної продукції. Таке завдання став-
лять перед собою і бізнес-одиниці, що здійснюють 
виробництво та надають послуги.

Якість об’єкта виробництва є важливим факто-
ром підвищення конкурентоспроможності суб’єкта 
господарювання. Якісні характеристики продукції є 
тією основою, що уможливлює конкуренцію на віт-
чизняному та зарубіжних ринках та сприяє більш 
ефективному виконанню суспільної місії підприєм-
ства. Процес виготовлення високоякісної продукції 
не можливий без налагодження системи контролю, 
що дозволяє виявляти відхилення та здійснювати 
певні коригування щодо рівня якості продукції. 
Важливим елементом здійснення внутрішнього 
контролю є бухгалтерський облік витрат на забез-
печення якості продукції, оскільки він фіксує дані, 
що в подальшому використовуються при здійснен-
ні контрольних процедур для порівняння та вияв-
лення відхилень і помилок. Усунення недоліків на 
початковому етапі дає змогу уникнути великих ви-
трат на наступних, ураховуючи втрати через брак 
продукції. У зв’язку з цим виникла необхідність 
дослідження питань, пов’язаних із проведенням 
контролю якості продукції, оптимізацією цього 
процесу, встановленням його впливу на якість про-
дукції та величину витрат, зумовлених здійсненням 
такого контролю.

Мета дослідження полягає у визначенні зміс-
тового наповнення поняття “внутрішній контроль 
якості продукції” та розробці на основі узагальнен-
ня й систематизації підходів науковців класифіка-
ції внутрішнього контролю витрат на забезпечення 
якості продукції. 

Питанням контролю якості продукції при-
святили ряд праць як вітчизняні вчені – К. Брень,  
М. Шаповал, так і зарубіжні науковці – В. Ва-
сильєв, А. Варжапетян, Л. Глаголєва, В. Єфімов,  
Н. Ільєнкова, Є. Карпенко, С. Ламоткін, М. Миро-
нова, Е. Міллер, В. Огвоздін, Дж. Ріггс, П. Фаткін, 
А. Фейгенбаум, В. Фоміна та ін. У їх роботах ви-
світлені питання, пов’язані з організацією контр-
олю якості продукції, проте значна увага приділена 

побудові науково обґрунтованої класифікації конт-
ролю якості продукції, при цьому увагу акценто-
вано на важливості його проведення та мінімізації 
витрат на організацію системи внутрішнього конт-
ролю. Однак досі залишається недостатньо дослі-
дженим питання щодо контролю якості продукції 
як складного багатоаспектного явища з позиції гос-
подарського контролю.

Передусім розглянемо сутність поняття 
“якість”. Протягом багатьох років його пов’язували 
з продукцією та розглядали як відмінності в кіль-
кісних характеристиках певних властивостей про-
дукту. Такий погляд на якість панував довгий час, 
при цьому вважалося, що досягнення більш високо-
го рівня якості спричинює подорожчання, на якість 
продукції впливає система маркетингу та збуту, а 
прямий зв’язок з ефективністю роботи підприєм-
ства не простежується [13, с. 5].

Якість – це сукупність властивостей продукції, 
що визначають ступінь її придатності для викорис-
тання та задоволення потреб споживачів. Забез-
печення, підвищення та підтримання на високому 
рівні якості продукції є першочерговим і важливим 
завданням менеджерів суб’єкта господарювання, що 
вирішується шляхом упровадження системи управ-
ління якістю. Головна ідея такої системи полягає в 
тому, що компанія повинна працювати над якістю 
не тільки продукції, а й роботи загалом, включаючи 
роботу персоналу. Постійне паралельне вдоскона-
лення цих складових дозволяє досягти більш швид-
кого та ефективного розвитку бізнесу. 

У сучасних умовах контроль якості продукції 
став невід’ємною частиною виробничого процесу. 
Окремі фахівці розглядають його як систему тех-
нічного контролю [10, с. 25], однак, на нашу думку, 
його необхідно досліджувати також із позиції госпо-
дарського контролю, адже витрати на виробництво 
продукції впливають на її собівартість, що, у свою 
чергу, призводить до збільшення ціни, а отже, до 
зменшення конкурентних переваг на ринку. Своє-
часний та повний контроль витрат на якість продук-
ції забезпечить упевненість власників у ефективній 
діяльності підприємства. У цьому контексті спри-
йняття контролю якості лише з технічної позиції не 
відповідає сутності господарського контролю.

Сутність і зміст контролю не можуть бути роз-
криті без урахування особливостей сфери діяльнос-
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ті, в якій він застосовується. Тому слід розрізняти 
економічний, соціальний, технологічний, екологіч-
ний та інші види контролю. Економічний контроль, 
що здійснюється за допомогою методів господар-
ського контролю якості продукції, полягає у переві-
рці даних бухгалтерського обліку щодо здійснення 
витрат на її забезпечення та визначення економіч-
ної вигоди від упровадження системи управління 
якістю і підтримання її на належному рівні.

Соціальний контроль якості полягає насампе-
ред у визнанні продукції суспільством, вихідним 
пунктом якого є суспільне виробництво. Осно-
вою останнього є матеріальне виробництво як ви-
значальний фактор існування будь-якого соціуму. 
Саме тому визнання продукції певного рівня якості 
потрібне для кожного підприємства, що є складо-
вою одиницею матеріального виробництва.

Одними з найважливіших процесів у контексті 
забезпечення виготовлення якісної продукції є ор-
ганізація та провадження технологічного конт ролю, 
від якого залежить постійне дотримання необхідно-
го рівня якості, зафіксованого в нормативних доку-
ментах, шляхом безпосередньої перевірки кожно-
го виробу й цілеспрямованого впливу на умови та 
чинники, що на нього впливають. 

Екологічний контроль забезпечує таке вироб-
ництво, що у процесі реалізації суспільних потреб 
найменше шкодить навколишньому середовищу та 
існуванню споживачів. Це досягається шляхом ви-
готовлення та реалізації якісної продукції.

Система попереднього, поточного і наступного 
контролів на підприємстві створює окрему його га-
лузь – внутрішній контроль. Результати проведення 
контролю є основою для прийняття управлінських 
рішень з метою подальшого вдосконалення діяль-
ності підприємства, підвищення його ефективності 
та рівня прибутковості. 

Для чіткого розуміння місця контролю якості 
продукції на підприємстві розглянемо інформа-
ційну систему управління якістю (рис. 1). Вона 
складається з таких підсистем: планування, бух-
галтерський облік, контроль, аналіз, що знахо-
дяться у постійному взаємозв’язку, забезпеченому 
використанням інформаційних комунікацій. Од-
ним із голов них завдань бухгалтерського обліку 
як підсистеми інформаційної системи управлін-
ня є надання достовірної та своєчасної інформації 
управлінському персоналу підприємства. У цьому 
аспекті облік виступає як фіксатор інформації, за 
допомогою якого приймаються управлінські рішен-
ня та визначається фактичний стан підприємства. 
Проте у процесі діяльності підприємства, зокрема 
реєстрації господарських операцій, можливі помил-
ки та неточності, для виявлення яких проводиться 
контроль, що передбачає подальший вплив на під-
контрольний об’єкт для їх виправлення. Отже, 
можна констатувати, що контроль в інформаційній 
системі управління забезпечує надання достовірної 
інформації про стан підприємства.

Рис. 1. Місце контролю якості продукції в інформаційній системі управління
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Багатогранність підходів до визначення сутнос-
ті контролю полягає, на думку авторів, не у спробах 
його універсального трактування, а у дослідженні 
цього питання з позиції представників різних наук 
– філософії, теорії управління, політики, права, кі-
бернетики [17, с. 43]. Зокрема, Ф. Бутинець вважає 
контроль самостійним видом діяльності та виділяє 
його в окрему галузь знань – господарський конт-
роль [3].

У теорії управління розглядають три стадії 
управлінської діяльності та виокремлюють процес 
контролю як особливу стадію процесу управління. 
У вузькому розумінні науковці пов’язують конт-
роль з будь-якою функцією управління або роз-
глядають як перевірку діяльності будь-кого. Дещо 
ширший зміст вкладають у поняття “контроль в 
управлінні”, коли трактують його як перевірку до-
тримання й виконання нормативно поставлених 
завдань, планів та рішень [5, с. 11]. Отже, контроль 
у господарській діяльності можна розглядати як 
функцію, вид діяльності та складову частину управ-
ління. Контроль як функція управління полягає в 
перевірці результатів діяльності підприємства та не 
залежить від особливостей і специфіки виробни-
цтва. Як окрема та самостійна діяльність контроль 
на підприємстві здійснюється для визначення пев-
них помилок і відхилень у його роботі. Проведення 
певного роду робіт на кожному з етапів управлін-
ня, що тісно пов’язані між собою, характеризують 
контроль як складову частину процесу управління. 
Водночас, досліджуючи всі аспекти контролю, мож-
на стверджувати, що у процесі реалізації його слід 
розглядати як практичну діяльність.

Неконвенційність наявних підходів до трак-
тування сутності поняття “внутрішній контроль” 
свідчить про відкритість питання, його недостатню 
розробленість та зацікавленість учених у його вирі-
шенні. Проаналізувавши це поняття, автором було 
зроблено висновок, що внутрішній контроль – це 
сукупність заходів, які застосовуються всередині 
підприємства та призначені для уникнення поми-
лок, виявлення господарських операцій і дій поса-
дових осіб, що суперечать цілям діяльності підпри-
ємства або вимогам чинного законодавства.

У теорії внутрішнього контролю розглядають 
декілька напрямів його здійснення: технологічний, 
адміністративний та бухгалтерський. Технологіч-
ний – це контроль за технологічними процесами, 
що здійснюються на підприємстві; адміністра-
тивний – контроль за діяльністю посадових осіб. 
Проте у контексті дослідження найбільш цікавим 
є бухгалтерський контроль, особливість якого по-
лягає в тому, що він виступає одночасно і засобом, і 
об’єктом контролю.

Проаналізувавши визначення понять “вну-
трішній контроль” та “контроль якості”, отримані 
на основі проведеного дослідження, встановлено: 
внутрішній контроль якості – це безперервне спо-
стереження на всіх етапах життєвого циклу про-

дукції за витратами на її якість, що здійснюється 
безпосередньо у процесі господарської діяльності й 
оперативного управління для ліквідації та попере-
дження помилок, порушень і невідповідностей. 
Мета внутрішнього контролю якості продукції по-
лягає в інформаційному забезпеченні, формуванні 
та перевірці управлінських рішень у сфері якості 
щодо наявності чи попередження помилок, відхи-
лень і усунення їх причин. 

При розгляді питання організації внутрішньо-
го контролю витрат на якість класифікація є важ-
ливим елементом, оскільки дає змогу детальніше 
розглянути функції досліджуваного поняття. Види 
внутрішнього контролю як класифікаційну ознаку 
окреслюють Л. Нападовська та В. Максімова. На 
думку Л. Нападовської, до них належать: адміні-
стративний, бухгалтерський, внутрішній аудит та 
самоконтроль [11, с. 61–71]. В. Максімова як еле-
менти за цією класифікаційної ознакою визначає 
оперативний контроль, тематичну перевірку та ре-
візію [8, с. 316–322]. Погляди вчених суттєво від-
різняються, проте, на нашу думку, підхід Л. Напа-
довської є більш доречним, оскільки він ширший, а 
види контролю, що окреслює В. Максімова, можна 
застосувати до кожного з них.

Серед класифікаційних ознак контролю  
Ф. Бутинець виділяє такі: 1) за повнотою охоп-
лення підприємств, що контролюються (повний, 
частковий, наскрізний); 2) за повнотою вивчення 
господарських процесів (суцільний, вибірковий, 
комбінований); 3) за періодичністю проведення 
(перманентний (функціональний), періодичний); 
4) за способом сприйняття господарських процесів 
(за участю суб’єкта контролю та автоматичний); 
5) за етапами господарських процесів (поперед-
ній, поточний, наступний); 6) за відношенням до 
обов’язків господарюючого суб’єкта (обов’язковий, 
статутний); 7) залежно від об’єкта контролю (до-
кументальний, фактичний) [4, с. 40–45]. Учений 
широко розглядає проблеми класифікації внутріш-
нього контролю, тому більшість ознак є беззапере-
чними та дають змогу оцінити контроль з різних по-
зицій. Однак вважаємо, що перелік ознак необхідно 
дещо доповнити. Це насамперед стосується способу 
сприйняття інформації щодо господарських проце-
сів, який повинен бути частково автоматизованим, 
оскільки доволі важко автоматизувати весь конт-
рольний процес.

О. Мельник та О. Кузьмін класифікують конт-
роль за такими ознаками: 

– за змістом (фінансовий, виробничий, марке-
тинговий та інші); 

– за етапами здійснення виробничо-
господарської діяльності (попередній, поточний, 
завершальний); 

– за рівнем централізації управління (централі-
зований та децентралізований); 

– за рівнем охоплення підконтрольних об’єктів 
(суцільний, вибірковий, разовий) [6, с. 228].
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Значна кількість авторів [1; 8; 11] за ознакою 
“етапи здійснення виробничо-господарської діяль-
ності” виокремлюють попередній, поточний та на-
ступний контролі. Погоджуючись із цим положен-
ням, вважаємо, що зазначені види внутрішнього 
контролю уможливлюють всебічне спостереження 
за діяльністю підприємства в цілому як окремого 
об’єкта та витратами на якість зокрема. Отже, зу-
пинимося на поглядах учених щодо класифікації 
контролю якості. 

Окремі вчені [2; 7; 12; 15; 16] виділяють за кла-
сифікаційну ознаку стадії виробничого процесу, 
розглядаючи при цьому такі елементи: попередній, 
проміжний, кінцевий контроль, проектування ви-
робництва і реалізації, вхідний, операційний конт-

роль. М. Миронов [9] пропонує доповнити цю кла-
сифікаційну ознаку такими елементами: контроль 
за станом технічного обладнання, авторський на-
гляд та активний контроль за приладами, тобто це 
доповнення має суто технічний характер.

Вважаємо, що зазначена вище класифікаційна 
ознака не актуальна в сучасних умовах господарю-
вання підприємств. Пропонуємо розглядати конт-
роль якості на стадіях життєвого циклу продукції, 
оскільки цей підхід об’єднує всі попередньо окрес-
лені класифікаційні ознаки. Синтезуємо погляди 
вчених та побудуємо класифікацію внутрішнього 
контролю витрат на забезпечення якості продукції 
(рис. 2).

Класифікація, наведена на рис. 2, розроблена 
з урахуванням особливостей внутрішнього конт-
ролю та контролю якості продукції. Розглянемо її 
детальніше. Зазначені види контролю за стадіями 
життєвого циклу повністю охоплюють стадії жит-
тєвого циклу продукції, оскільки спостереження за 
якістю необхідне протягом усього часу існування 
останньої.

За видом контролю розрізняємо управлінський 
контроль, бухгалтерський контроль, технічний  
аудит і самоконтроль якості продукції та витрат 
на її забезпечення. Управлінський контроль – це 
спостереження управлінського персоналу підпри-
ємства за відповідністю схваленої політики щодо 
виробництва продукції якісним характеристикам 
останньої та процесу її реалізації. Бухгалтерський 
контроль визначають як сукупність процедур, що 
забезпечують необхідний рівень якості шляхом від-
стеження рівня витрат на розробку, виробництво, 
реалізацію та утилізацію продукції. Технічний  

аудит – це документально оформлений систематич-
ний процес оцінювання засобів виробництва про-
дукції з метою недопущення погіршення її якості, 
що включає збирання й об’єктивний аналіз інфор-
мації щодо технічної забезпеченості підприємства. 
Самоконтроль є важливим видом внутрішнього 
контролю якості продукції, оскільки забезпечує ви-
сокий рівень цього показника шляхом ретельного 
виконання керівником, працівником (робітником) 
своїх обов’язків та дотримання встановлених пра-
вил, норм і нормативів.

За періодом здійснення контрольних дій роз-
різняють попередній, поточний та наступний конт-
ролі. Попередній контроль якості – це оцінка мож-
ливості поліпшення, забезпечення якості продукції 
у результаті прийняття певного управлінського рі-
шення. Поточний контроль якості продукції поля-
гає у спостереженні за рівнем якості та витратами, 
що здійснюються у процесі розробки, виробництва 
та реалізації продукції. Наступний контроль – пе-

Рис. 2. Класифікація внутрішнього контролю витрат на забезпечення якості продукції
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ревірка результатів прийнятого та реалізованого 
управлінського рішення щодо якості продукції.

За рівнем автоматизації виокремлюють авто-
матизований та частково автоматизований конт-
роль. Перший характеризується повною заміною 
контролера як посадової особи автоматизованими 
пристроями контролю якості та витрат на її забез-
печення, а також відповідним програмним забез-
печенням; другий – це спостереження контролера 
за рівнем витрат на якість продукції за допомогою 
технічного та програмного забезпечення. Оскільки 
рівень автоматизації підприємств постійно підви-
щується, це призводить до зміни характеру конт-
рольних дій. Так, наразі практично виключена мож-
ливість контролю витрат на якість продукції без 
залучення технічного і програмного забезпечення.

Останньою класифікаційною ознакою є пе-
ріодичність перевірок об’єкта. До угруповання за 
нею належать постійний, періодичний та контроль 
за вимогою. Постійний контроль – це система по-
стійного спостереження за рівнем витрат на якість 
за допомогою існуючих прийомів та способів. Пе-
ріодичний контроль характеризується здійснен-
ням контрольних дій через певний проміжок часу. 
Контроль за вимогою – це перевірка стану рівня ви-

трат на забезпечення якості продукції на певну дату 
за рішенням управлінського персоналу. Сутність 
внутрішнього контролю якості продукції харак-
теризують його класифікація, принципи, функції, 
суб’єкти та об’єкти.

У результаті дослідження встановлено, що 
ефективним способом поліпшення якості продукції 
є впровадження системи управління якістю. Конт-
роль якості довгий час розглядався лише з технічної 
позиції та практично ігнорувався в аспекті госпо-
дарського контролю. Проаналізувавши тлумачення 
понять “внутрішній контроль” та “контроль якості 
продукції”, автором було сформульовано власне 
визначення дефініції “внутрішній контроль якості 
продукції” як безперервне спостереження на всіх 
етапах життєвого циклу продукції за витратами на 
якість, що здійснюється безпосередньо у процесі 
господарської діяльності й оперативного управ-
ління для попередження та ліквідації помилок, 
порушень і невідповідностей. Розроблено класифі-
кацію внутрішнього контролю якості, що містить 
такі ознаки: за стадіями життєвого циклу, за видом 
контролю, за періодом здійснення контрольних дій, 
за рівнем автоматизації, за періодичністю перевірок 
об’єкта.
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